



## 事业有成 反哺家乡

访定安富文福明水果种植专业合作社负责人符瑞福

■ 叶松

4月14日下午,在富文镇大坡村委会大路坡村的山地上,35岁的符瑞福正在给地里的菠萝浇水,这位从大路坡村走出去的汉子,在外打拼了十几年,在事业取得了一点成绩时,他选择了回到家乡发展水果种植业。他先后投入200多万元种植三红蜜柚、榴莲蜜、红心石榴、台农17号菠萝等一系列市场前景广阔的水果作物中,并推广带动周边农户开始进行种植,希望可以带领乡亲们摆脱贫困,共同踏上致富路。

2001年符瑞福从省农业学校园艺专业毕业,只身一人前往三亚,在台湾老板开的农场里当起了工人,他边工作边摸索,逐渐掌握了果树施肥、嫁接、打药的技术,终于成了该农场的技术员。而在工作中,他敏锐的发现,在海南搞水果批发生意有赚头,于是2005年,他辞职经商,在三亚干起了水果批发生意,现在,把握住了机遇的他生意也越做越大,年收入已近三十万元。

“生意逐渐步入正轨后,我就想到,如果能自产自销的话利润可以更高些,而且在家乡大路坡村还有许多土地可以利用,并且还可以带动乡亲共同致富,于是我就开始谋划回家乡发展水果种植的事了。”符瑞福说,在做生意的过程中发现三红蜜柚和榴莲蜜非常畅销,于是,2014年4月,他亲自去到福建省平和县和五指山市、琼海市实地参观学习种植技术,2014年8月就回到定安着手承包土地、平整土地、购买种苗等



符瑞福返乡带动乡亲们共同踏上致富路。王聘钊 摄

事宜,并于2014年11月正式开始投入种植。

现在,在符瑞福面积200余亩的种植基地上看到,昔日荒草丛生的山地上如今已经整整齐齐地栽种上了三红蜜柚、榴莲蜜、红心石榴、台农17号菠萝等一系列热带水果,再过3-5年,这些曾经的荒地上可就真的长出了金子。符瑞福说,现在基地种植了100亩的三红蜜柚、85亩的榴莲蜜、20亩的珍珠红石榴,由于这些果树的生长期在3-5年,他就在地里全部套种上了200亩、26

万株台农17号菠萝。

符瑞福算了一笔账,菠萝明年2月份即可收获,如果市场价格稳定在3.5元一斤,就可以获得利润;2016年2月份,果树也将逐步获得收获,正常的三红蜜柚一棵可以产150斤果,整个基地4800棵三红蜜柚年产量可以达到72万斤,现在的市场价格是五块多一斤,只要到收获时,市场价格保持在2块钱一斤,就可以赚到钱;而榴莲蜜一棵正常可以产200斤果,目前市场价格十五六块钱一斤,收获时价格如果在

一块钱一斤,他就可以回收成本……想到如此喜人的前景,符瑞福的干劲更足了,近日,他准备将“定安红柚”进行商标注册,未来还希望可以果园做大,并打响“定安红柚”这个品牌。

自己致富了,当然不能忘了乡亲们。2014年底,符瑞福成立了定安富文福明水果种植专业合作社,已有8户村民通过出土地、劳动力和资金等形式加入到了合作社当中,同担风雨共享阳光。他的基地还长期雇佣近10名村民对果树进行管理,月工资近3000

元,对促进当地农民增收起到了积极作用。而且,在符瑞福的带动下,周边已有几户农户也开始种植这些市场前景广阔的热带水果,面积达50多亩,符瑞福则帮他们购买种苗,无偿地提供技术支持,到施肥、嫁接、催花的关键节点还会亲自上门进行指导,到果实收获的时候他还会利用他的销售渠道,帮村民们进行销售……

富文镇委、镇政府也特别支持符瑞福的事业,下一步打算将他的水果种植基地创建成富文水果种植示范园,并将根据相关法律法规将该基地申请成为农业技术示范基地,为他的事业提供支持,如果取得了较好的效果,富文镇还会结合实际,逐步推广水果种植,多举措促进富文的农民实现增收致富。

现如今,符瑞福在兼顾三亚生意的同时,已将事业的重心逐步放回到家乡。今年,县委、县政府准备将大路坡村打造成为文明生态村,在4月10日召开的大路坡村村民会议上,符瑞福也被村民推选为大路坡村创建文明生态村筹委会主任,在接下来的时间里,他要照顾好果树的生长,也要不停地走村串户,发动村民们齐心协力美化家乡环境,创建文明生态村。

“谁都希望看到家乡越来越美丽,乡里乡亲越来越富裕,既然我是先富起来的那一部分人,那么带动乡亲们共同建设家乡、共同踏上致富路也是我应该做的。”符瑞福说道。

## 芋头种植户遇难题

富文镇、农技中心迅速行动 将派农技专家实地指导

■ 叶松



芋头「黑圈」病。王聘钊 摄

近年来,富文镇以潭陆、大里等4个村委会为中心发展香芋种植,至2014年底,全镇香芋种植面积达2500多亩,以当前市场价格每斤3元计算,一年可收入3375万元,是富文镇促进农民增收的一大利器。

可是4月14日记者在富文镇大里村委会采访时,村民郑忠南却抛出了他的难题。郑忠南告诉记者:“这几天下雨多,田里的好多芋头的叶子上都长了许多黑色的圈子,而且这些叶子上的水

珠滴落到其他的叶子上,其他叶子也会长出这种黑圈子。”

“这类情况在雨水多的季节很容易出现,现在在大榜村许多种植户都有这种情况,市面上许多药水打了也没起作用。”郑忠南说,如果不能及时抑制,这一株芋头会慢慢腐烂,也长不出果实,对年底的收成有一定的影响,急需农业专家下来指导一下。

随后,记者将此情况反映给富文镇相关负责人,富文镇委书记王正山、镇长邱启洲对此高度

重视,第一时间与县农技中心取得联系,告知其情况,邀请农技专家过来指导,并指派专人对该情况进行全面细致地了解。

4月15日,记者也从县农技中心主任岑彩霞处了解到,16日,县农技中心会派农技专家到富文镇实地查看,需先确诊是虫害还是病害,才能对症下药。如果不是普遍情况,农技专家会对农户进行专门指导;如果是普遍情况,会召集全体农户统一进行培训指导。

### 调整产业结构 发挥党员致富带头人作用

(上接一版)积达2500多亩并在全镇10个村委会范围内种植。平均亩产量约4500斤,以当前市场价格每斤3元计算,一年可收入3375万元,大大促进了农民增收。

富文镇福明水果种植专业合作社位于定南路32公里处,由富文镇大坡村委会返乡青年党员符瑞福牵头成立,该合作社种植三红蜜柚100亩、榴莲蜜85亩、珍珠红石榴20亩,林下套种金钻17号菠萝200亩。

“去年11月刚种下这些果树,虽然还没有收成,但是镇里的领导干部十分重视,多次来到种植基地帮助解决难点问题。”符瑞福告诉记者。

记者了解到,符瑞福毕业于海南省农业学校园艺专业,常年从事水果批发生意,这些年也赚了一些钱,最近他发现三红蜜柚和榴莲蜜非常畅销,于是他到省外参观学习种植技术,才回来种植这些果树。村民觉得他既有生意头脑,又有种植技术。村民们对他种植的果树很感兴趣,有8户农户通过出土地、劳动力和资金等形式加入到合作社。在符瑞福的带动下,周边已有几户农户开始种植这些市场

前景广阔的三红蜜柚,符瑞福为他们提供种苗,并无偿地提供技术支持,到施肥、嫁接、催花的关键节点还会亲自上门进行指导,到果实收获的时候他还会利用他的销售渠道,帮村民们进行销售……

据符瑞福介绍,该种植基地共有固定员工10人,均是本村村民,负责对果树进行施肥、除草等管理,月工资近3000元,对增加农民收入起到了促进作用。

据富文镇委书记王正山介绍,去年,该镇坚持巩固和扩大热作生产,提高单产、总产的基调,进一步调整产业结构,在原有种植业、林下经济、水产养殖的基础上,发展经济果树、麻竹、竹荪等产业;还通过部门帮扶、干部驻村指导、党员带头、培养致富带头人等方式,进一步促进农民增收增效。同时,采取香芋种苗补贴的方式,引导农民种植芋头,以扩大“八月红”香芋种植规模。

2014年,全镇农业生产总值30432.3万元,同比增长15%,农业增加值16737.8万元,同比增长15%。农民人均纯收入8206元,同比增长13.2%。